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Magyarország és a nagy világ.
Debreczen, ápr. 4.

kultúránk, gyárioar, kézműipar, vasutak 
hajók, bányák, tudományos intézetek, 
főiskolák és mindenekfelelt földmivelé-

Mi sem bizonyít jobban a magyar 
nép modernsége mellett, mint az a cso­
dálatom, óriási érdeklődés, a melylyel

N m akarjuk azt mondani, hogy 
nem szép az, nem jó az, a mit mi ma­
gyarok ál itunk ki Parisban. Nem akar­
juk, de azzal nem is mondanánk igazat. 
A párisi magyar kiállítás megéri azt a 
nehány százezer irtot, a mit az ország 
pénzéből ráköltöttek. Szép is, művészies, 
eredeti is. A külföldi ember, ha be fog 
lépni a magyar pavillonba, ne n f g mást 
találni, mint tetszetősei, újai és dicsérni 
valót. Meg is fognak dicsérni bennünket 
a mi külföldi barátaink. Azt fogják mon­
dani (ó, mi tudjuk már előre, hogy mit 
fognak mondani):

Lovagias nemzet a magyar. Bátor 
és büszke faj, daliás és harczias. Szereti 
a hizáját, imádja a szabadságát.

A székesfővárosi lapok c/.ikkeket 
fognak irni arról, micsoda diadalt arat­
tunk a kiállításon csikósainkkal, juhá­
szainkkal, huszárainkkal, méneseinkkel, 
pusztáinkból és czigányainkkal. És mi 
idehaza önérzettől duzzadt mellünket 
fogjuk verni.

— Megmutattuk a németnek, hogy 
mit tudunk.

Pedig hát, engedőimet kérünk, nem 
mulattuk meg. A mit megmutattunk, az 
saját nemzeti vonásunk, magyar speczia- 
litások, melyek immár kiveszőben van­
nak. Ezeknek ellenében van hatalmunk,

sünk és állattenyésztésünk, szóval mü- _ 
veit és modern nép lettünk, a mely az 
árral úszik és megérti a kor jelszavait.
Európai nemzet vagyunk nemcsak a föld­
rajz czimén, hanem törvényeinknél, — 
élei felfogásunknál és műveltségűnknél 
fogva is.

És hogy ez vagyunk, illetőleg let­
tünk, azt nem mutatjuk be oly eklatán­
sul Parisban, mint a hogyan rászolgál­
tunk és a hogyan szükségünk van rá.

A külföld nagyjában most is olyan 
véleményn el van rólunk, mint 40 esz- 
t ndővel ezelőtt. Magyar nemesnek né­
zik a czigányl és ha levelet imák Ma­
gyarországba, igy czimezik: Budapest,
Autriche. A nagyvilág publikuma azt
tartja rólunk is, hogy félbarbár nép v<i |félszázadra megmentetlek a szabadság 
gyünk és országunk az osztrák császár jjeájig 8zevetetét, mely már-már hülni

kezdett a nemzetek szivében.
A hatalmak pedig sohase voltak 

még oly nagyon semlegesek, mint éppen 
most és ezért ez a háború biztosítéka 
annak, hogy az európai nemzetek nyu­
galmát jó időre semmi sem fogja meg­
zavarni. Magyarország népe fönnakadás 
nélkül törhet előre a megkezdett utón, 
mert osztályrészünk a béke, a 
munka.

országszerte viselkedtünk a délafrikai vé­
res háború iránt.

Nemcsak a háború szenzácziója a 
szülő oka ennek az érdeklődésnek, ha­
nem a hatalmasan nyilvánuló rokon- 
szenv a burok iráni, a kik a szabadsá­
gukért harczolnak.

Mert hisien még nemrég mi is har- 
czoltunk a szabadságért . . .

A műveltségűkben elfásult és er­
kölcseikben bágyadt európai nemzetek­
nek dicső példa int, messze, Délafrika 
véres mezeiről. Ott is úgy tudnak meg­
halni a szabadságért, mint mi tudtunk 
ötven évvel ezelőtt. Bárhogyan végző­
dik is a szörnyű háború, a brit orosz­
lán és a búr sas között, a burok egy

Váltói ügyekben.
— A <D e b r e c z e »» tárcsája. —

Irta : TÖMÖRKÉNY ISTVÁN.
Különféle hatalmak kezében van az em­

ber sorsa, és nem lehet nékik ellenállni. így 
történi, hogy Jójárt Pál tanyáján a télen há­
rom hizómalacz fólfordult, de idő előtt, mi­
előtt még a torkukra kését fenhette volna 
a böllér.

Az ilyesmi persze veszedelem, és Jőjart 
Pál járt-kelt szomorúan a havon, fejét gon­
dokba foglalva. Az egész esztendő rendes fo­
lyása alul a három hízó elmúltával kiesett az 
alap, mert étel nélkül nincsen élet. Tudott 
dolog volt jójárt Fái ölő t, hogy most már 
drága pénzen kell venni kész hízót, de minőt 
▼egyen mikor nincsen reá pénz ? Ami volt 
elfizette még az őszön, a tél eleje alkalmával 
az adót is bevitt , hogy ne sarczol]ak öiöksé 
az intő czédulákkal.

Ami pedig a bo t illeti, ami az ószon a 
pinczébe került, hat nem jön rá vevő. Van, 
hogy jön néha a várásból valami korcsmáios 
fele; aki szedni szokta igy a tanyák között a 
bort s azokkal külön-külön minden hordót tol 
is tekint Jóján Pál. Igen alkalmas dolgok 
ezek mint vendéglátások, de a vételből soha 
sem lesz semmi, mert a borért oly csekély es 
árakat kínálnak, hogy azon árért más sem 
adná oda a borát, nemhogy Jójárt Pál, aki ha 
jól keressük várhat a dologgal.

ság larlománya. Alkotmányunkról, sza­
badságunkról, kultúránkról leginkább 
csak a külügyminisztériumban tudnak.

A párisi kiállításon alkalmunk nyi 
lik a külföld nevetséges véleményét meg 
czáfolni. Az előkészületekből Ítélve : ezt 
a czélt, nem hisszük, hogy a kívánt 
mértékben el fogjuk érni.

Van egy másik fontos czél is. — 
Tudniillik, hogy reklámot csináljunk és 
piaczot teremtsünk a magyar nyers ter­
ményeknek. Reméljük, hogy ez jobban 
fog sikerülni.

Mert nem egeszen szegény gazda Jójárt 
van lehetősen minden ott azon a tanyán, 
csakhogy éppen most, hogy a bor nem kell, 
nincsen pénz. Da nem is k-llene olyan valami 
rettentő nagyon, ha a malaczok idő előtt fői 
nem mondták volna a szolgálatot. Hanem 
bizony azok igv mar csak szappannak marad­
tak, mert azt főztek a szalonnájukból és van 
is most szappan szépen a háznál, fönt a pad­
láson azonban e helyett hiányzanak a sonka 
csülkök az eresz alól, melyeknek rendeltetésök 
hogy madzagra kötve a pze'lős helyen mind - 
addig lógjanak, inig egy részük a jó krumpli 
tarhonyáspaprikás levesbe a másik részük 
pedig a jó főtt babba bele nem kerül hús 
gvaoánt.

Amúgy is jó az ilyen disznóláb féle 
minden fa!atozá-hoz, a tarisznyázáshoz pedig 
különösen alkalma os . . . Jaj, jaj. Jőjár» Pál 
miután járt egy ideig a havon, a hazba lép 
és szól az asszonynak :

_ Pénzt kő venni kamatra. Mer nin­
csen itthon egy fia se, nemhogy a papírnak 
de még ezüst is csak éppen hogy emitt-amott 
van ...

_ Ejnye, hejnye — mondta az asszony
— Mun idős korunkra ezt kölletett meg­
érnünk ? , , . I , -

A ház kis ablakán szó'alanul bámult ki 
Jőjart. Hát csakugyan. Ez eddig nuem volt. 
Soha még máshoz pénzért mm folyamodtak 
éltek, ah gy lehetett. Jójárt öl esztendőig is

elhordta a csizmát, (még azután is meg ma­
radt a feje papucsnak, a szára meg bocs kor 
bőrnek a béres gyerek használatára), elhordta 
a kalapot is hat évig, tizenöt esztendeig a 
subát, mert csak ebben van a tanyai ember 
előhaladase, nem abban, hogy sokat árul, 
hanem hogy keveset költ. lm most mégis igy 
vannak és a sors rendelése ellen nem lehet 
semmit sem tenni.

— Bemék pénzér — véli Jójárt — a vá­
ró-ba A Bankba.

— Hát . . . szól az asszony — hát . ..
Egyéb-t nem szól, mert mit szóljon. Jó­

járt elúkászulilja a kocsit, a lovakat megitatja 
befog és kihalad a tanyából. Megy befelé a 
városba s ahogy beér, a kocsival valamely 
alkalmas helyen megáll, ö maga pedig megy 
az öreg takarékba. Vannak különféle korú 
takarékok, de mert köztük van legöregebb is, 
ennélfogva ez az öreg takarék. Jójárt Pál ott 
ismerős, mert koronkínt voltak oda már pénzei 
is berakva, miket ismét rossz esztendőkben, 
vagv midőn a leányait adogatta el, kisz.drtt 
Most ugyan ni cs benn egy arva uj krajcárra 
való fitytng sem. Tárgyalja ott aztán azonnal, 
hogy ő pénz irnuyaban jar-kol, olyan kétsiáz 
forint körül kívánná, de leginkább azt sze­
retné, ha azonnal oda is adnák neki.

. Hanem — adja elő kívánalmait Jójárt 
— táblára nem akarom.

A tab a nem is alkalmas. A tábla ugyan­
is külső nyelven a betablázást, jelenti és ez
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iránt óvakodástal élt Jójárt Pál. Az ő föld­
jére ne tegyen táblát senki, mert igen bajos, 
ha már raj'a van, levenni a földről ezt a 
táblát. Ez igaz és Jójárt Pál észjárást elisme­
réssel fogadják, hogy csakugyan igy van a 
sor, de ha Pál nem akar táblát tenni a föld­
jére, akkor a váltóra kell Írnia a nevét.

Ezt tudja Pál, vett is előre hozzávaló 
papirost, két emberrel alá is Íratta és azt 
most a gelebéből előterjeszti :

— Hat itt a papirossá.
— Jaj, — mondják neki a kaliczkában 

élő emberek. — ez nem elég. Két embert alá 
kell íratni, akik jót állnak.

— Hát alá vannak, mu'at a Jójárt a pa­
papiroson. Egyik lábtul való szomszéd, a má­
sik fejtül. Most írták alá az elébb itt a Náczi 
korcsmájába’,

— De még kend is írja oda a nevét, — 
ajánlják Jójárt Pálnak.

’— En? — kérdi Pál tűnődve.
— Kend. Akkor aztán egészen rendben 

lesz a váltó.
Jójárt gondolkozva néz a hivalalbeliekre 

és a papirosra.
— Úgy vélik hát ? — kérdezi lassan. — 

Hát aztán hova kellene a nevemet írni.
— Ide, — mulatják, — Ide keresztbe.
Pál kifakad most már :
— Mi haszn» mutatja, mikor úgy sem 

tudok írni.
Ez bsj. Most magyarázni kezdik Pálnak, 

hogy másként ez a dolog nem megy. ö erős- 
ködik, hogy ő csak Jójárt marad, ha nem Írja 
is oda a nevét. Nem atiul függ az, hogy kié 
a tanya. Hát micsoda ő ? Hát most van ő itt

először? Hál kételkednek benne ? Már szinte 
egészen mérges; mit növel azon körülmény, 
hogy a bankósok nem engednek. Utóbb dühö­
sen rázza vállain a subát.

— Adják ide azt a papirost.
— Mit csmál vele ? — kérdezik.
— Micsioálok — tör ki haraggal Pál — 

hát micsináljak ? Megtanulok Írni,
Elmegy a gazda, de sebesen megy, ami 

bizonyos fokú felindulást jelent. Csizmái ke­
ményen koppannak az aszfaltokon mígnem 
könyves holt ele ér. Kinyitja a félajtót és 
lüremkedik befelé, mi nem kis munka subá­
ban, miután igen vékonyra vannak szabva 
ezak az ajtók. No, maga az ilyen könyvesbolt 
sem külömb.

Az agár forma városi nép valahogy el 
bír surranni a mindenféle lim-lom között de 
Pál a subában akármerre megy, csak földónt 
valamit. Ez teszi er hetővé; hogy megjelenése 
feltűnést kelt és kérdezik is tőle azonnal, hogy 
miben lehelnének szolgálatára.

— Nem ögyébben — tudatja Pál — 
minthogy adjanak egy plajbászt.

Nosza kelten is szaladnak a plajbászos 
fiókhoz, meg össze is üti a fejőt a két mitug- 
rálsz. Pál ezen elmosjlyodik s hogy a ládái 
elébe lelték, azt gondal szemügyre veszi.

— Milyen színűt parancsol ?
Milyen színül ? Pál érzi, hogy határozóit 

választ ke’l adni. Birizgál hát egy kicsit az 
apró farudak között ó< azt mondja :

— 0|ant adjon akinek kők bele van.
— A mitugrálsz kitesz egyet a többi 

közül azonnal.
— Tessék. Tíz krajcsár az ára.

Nem köll annyi — nyugtatja meg Jójárt 
— Csak vágjon le belőle egy garas árát.

— Nem lehet.
— Dehogy nem lőhet, — erőlködik — 

Adok hozzá bicskát is.
Nehezen érti meg Pál, hogy meg kell az 

egész hatos árut venni. Mert ilyen a városi 
nép ; az mindenben sarczol, amiben csak tud. 
Nos, mindegy. Fizet hát s a papiros mellé, a 
belső zsebbe rejtvén a plajbászt, most már 
egyenesen a Náczi korcsmája felé tart. De 
hiába zajong a kintvaló nép az ivóban. Pált 
most oda be semmi sem viszi. Hanem befog 
és hajt kifelé. Nem túlságosan rövid az útja, 
nem is túlságosan hosszú : innen van, hogy 
egészen helyes idő alatt kiér. — Ahogy a 
tanyaudvarban megáll, a béres gyerek segí­
tené a lovakat kifogni a kocsi elől, de Pál 
rászól :

— Eredj át a fiamhoz, oszt mondd, 
hogy a Miska gyöjjön ide. Be kalendáriumot 
is hozzon.

Pál fiának a tanyája nem messze esik 
alig vethet neki az ember egy órajárást. — 
Elhalad a béres s idő múltán, már esten- 
den jön is vele a Miska unoka és a ka­
lendárium.

Pál előtt ott a szobában a váltópapiroe 
és a kék plajbász, de már csak fél formájá­
ban, mert a másik felét hegyezgetés közben 
elfaragta. Ez azonban nem baj. Fél plajbász 
is elég azon tudományhoz, ami most követke­
zik. Miska beköszön és azt mondja : Jóastét 
adjon Isten, öreg apám. (öreg a kutya, de 
nem én — gondolja Jójárt Pál, de nem szól

A képviselőhöz ülése.
Tegnap — Apr. 3. - P e r c z « 1 D. 

elnök nyitotta meg az ülést s a jkv. hitelesí­
tése után bemutatta a Széchenyi 
Gyula gróf felség személye körüli miniszterré 
kineveztetését tartalmazó okmányt, a melye 
már miután a kinevező királyi kézirat márcz 
29-ről szól s hivatalos és nem hivatalos lapok 
közölték, hogy nem mutálták be a törvényes 
szokás szerint előbb a képviselőházban pedig je- 
lezték mär azt is, hogy az esküt Bécsben csu* 
törtökön teszi le s csak a parlament nem tu­
dott róla, —nem c-mpánTigy élen ellenség szamba 
megy, hanem legalább is a magyar törvényho­
zás iránt köteles tartozás elhanyagolását hordja 
magában.

P s I k Lajos az igazoló bizottság részé­
ről Vanc s ó Gyula mandátumának a szokásos 
30 nap fenntartásával való igazolását terjesz­
tette be.

Következett a napirend szerint ; az ap- 
propriaciós törvényjavaslatnak harmadszori ol­
vasásban elfogadása.

Molnár Antal a gazdasági bizottság 
jelentésé' referálta az 1900 évi költségvetésről, 
amit tudomásul vetlek.

Ezután következtek az (előjelzés szerint 
az interpellácziókra, függőben volt miniszteri 
válaszok. Névszerint

Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter B o d a Vilmosnak a szegzardl gőz­
hajóállomás megszüntetése dolgában leli in- 
terpeilácziójára felelt s azt mondta, hogy a 
dunagőzhajós társaságot az állomás löntartá- 
sára szerződés nem kötelezi és egyébként a 
megyei közigazgatási bizottságnak véleménye 
szerint is ebben a lorgalomnak kára nincs. 
B o d a Vilmos tudomásul vette a választ, de 
kijelentette, hogy a minisztert félrevezették s 
az állomás többet jövedelmezett, mint a hogy 
a minisztert informálták.

A Ház a választ tudmásul vette.
Azután szintén Hegedűs miniszter K u - 

b i k Bélának a vicinális svindli dulgában tett 
interpelációjára felelt. Az interpelláció a sze- 
ged-karlovai vicinálisra vonatkozik. A minis­
ter már az interpelláció előtt megindított» a 
vizsgálatot! s ennek eredménye az, hogy a 
mi az á iamvasu'i minisztérium tisztviselőit 
illeti, azokat semmi mulasztás nem terheli. 
Hogy a fő és alvádilkozók porosodnék, ahhoz 
semmi köze.

K u b i k Bála adatai megegyeznek a 
miniszterével és a hivatalos közegek reputá­
cióját gáncs nem éri. A válasz tudomásul 
vette, de kéri a minisztert, hogy lépjen föl a
tisztességtelen vállalkozás ellen.

A Ház a választ tudomásul vette.
Hegedűs miniszter végre Pich- 

1 e r Győzőnek « kassa-oderbergi vasútnál 
történt sikkasztásokról lett interpellációjára 
adott választ. A sikkasztás megtörtént két 
közeg, mely egymás ellenőrzésére volt hivat­
va, összejátszott é megkárosította százegy­
ezer forintig a vasutat.

A miniszter véleménye tüstént az volt 
hogy itt egyezkedésnek helye nincs és meg 
kell indítani a bűnvádi eljárást. Az egyik már 
ül a másik megszökő'!. A minisztérium 
ezenkívül figyelmeztette az igazgatóságot, hogy 
oly intézkedésekét tegyen, mely az ilyen vis­
szaéléseket kizárja. A kár maga 85—86 ezer 
forint, mert vagy 16.000 forintot a tettesek 
vagyona fedez. A magyar államérdekeit, mint­
hogy a magyar államvasut a vasúttal szem­
ben kamalgarancziat vállalt s igy érdekelve 
van, a mmiszt r megfog'a védelmezni.

Pichler Győző tudomásul vette a 
választ, a Ház is.

Ezután a Ház munkarendjének megálla­
pítása következett.

Széli Kálmán miniszterelnök : Az volt 
szándéka, hogy arra kérje a Házat, tartson 
még e héten ülést. De a főrendiház ülésezése 
és az ő elutazása folytán helyesebbnek tartja, 
ha holnaptól elnapolja magát és április 24-én 
tartja legközelebbi ülését. Az ülésszakot az 
azután következő napok egyiken lehet be­
rekeszteni. A Ház asztalán van tizennégy- 
jelentés, ezek elég tárgyat adnak a tanács­
kozásra,

A Ház elfogadta a miniszterelnök elő­
terjesztését; meg az elnökének is megadta a 
felhatalmazást, hogy netalán kerület-ürese­
dés esetében a szükséges intézkedéseket meg- 
tBÜBBS*1.

A legközelebbi ülést tehát a Ház április 
24-én fogja tartani; de azon csak a legköze­
lebbi ülés napirendjét állapítják meg.

A jegyzőköuyvet azonnal hitelesítették. 
Az elnök a Ház tagjainak boldog ünnepet 
kívánt. (Éljenzés). Az ülés mar Vt 12 órakor 
véget ért.
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Szerbia. A Szerbia és Monlenegró közt 
fenforgó ant»gon zmus immár nyilt szakításra 
vezetett a két állam közt. Cetinjéből azt je­
lenük hogy Mascbin ezredes, Szerbia mon­
tenegrói követe bemutatta a fejedelemnek 
visszahívó levelét. E szerint széjjel foszlott az 
a szép álom, melyben még a múlt évben a 
két testvérállam népe ringatta magát. Már- 
már Nikita belgrádi látogatásáról is beszéltek, 
mely apoteó isa lett volna a két állam frigyé­
nek. Azt hisszük, hogy ez a szakítás nem tisz­
tán a két Balkán állam családi ügye — 
Sokkai valószínűbb, hogy ennek a politikai el- 
ipszisnek egyik fókusza Béos, a másik pedig 
Szent-Peiervár.

Szerbiát különben a napokban egy kis 
kellemetl nség ette : kosarat kapott. Ugyanis 
Genfben konzulátust akart állítani, de a sváj 
c-i kormány nem egyezett bele a tervbe. 
Svájczi konzulnak Charles Bethan, Milán ki­
rály volt titkára, volt kiszemelve. A belgrádi 
kormány azonban még nem adta föl a re­
ményi. hogy tervét keresztülviszi.

A háború.
A barcztérről érkezett hírek n»gyon 

érdekesnek tüntetik fel a helyzetet. A burok 
Roberts nagy meglepetésére hirtelen meg 
változtatták a hadi tervei. Mig Roberts ott 
vesztegelt Bloemíonteinban, addig a burok 
Kronstadtból szétküldték csapataikat minden 
irányban, úgy, hogy Roberts nagy serege 
mo t három oldalról körül van véve ; csak 
délen szabad, de ott is az apróbb búr csapa­
tok igen sok kellemetlenséget szereznek a 
fokföldi vasat megőrzésére és a burgherek 
pacifikációjára kiküldött angol őrségeknek. 
Nem kell azonban úgy gondolni a dolgot, 
hogy a burok a szó szoros értelmében körül 
akarják fogni Roberts hatalmas seregét, erre 
nincs annyi katonájuk, hanem körülveszik 
Robertsiet, hogy a szárnyat tönkretegyék. A 
keleti angol szarnyséreget sikerült a burok­
nak visszavonulásra bírni s a melleit elfog­
tuk belőle kétszázötven embert és hét ágyút. 
Robertsiet az lepte meg legjobban, hogy ez 
az eset Bloemfontein és pedig a főváros víz­
müvei közelében történhetett, A buroknak ez
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a vakmerősége, hogy le mertek jönni úgy­
szólván az angol főhadiszállás alá, nagyon 
megdöbbentette Robertstet, ö ilyesmire nem 
számított, úgy gondolkozott, hogy a burok a 
hatalmas, most már hatvanezer főre felsza­
porodott angol sereg elől sietve visszavo­
nulnak mind egy helyre s ott várják he az 
angolokat. Roberts a visszavonuló BroaJ- 
vood ezredesnek, a ki a kéUti szárnyat ve­
zette,sietve segítséget küldött, egy egész had­
osztályt Colville tábornok parancsnoksága 
alatt s hogy ugyanaz nap még nem érkezeti 
vissza a segítő hadsereg, sem arról nem ka­
pott Roberts hirt, hogy Colville győzött 

' volna, útnak indította Roberts Frénch tá­
bornokot is két lovasdandáTal. Ez történi 
marcztus 31-én é- ápr. t-en, de a csatának 
az eredményét most sem tudjak Londonban. 
És ez sokat jelenthet akkor, a mikor a táv­
írdák az angolok birtokában áksdálytatanul 
működhetnek.

Egyes magántáviratokból csakugyan azt 
következtethetjük, hogy a burok, a kiknek szá­
mát Roberts 8—10 ezerre teszi és a segitó 
angol csapatok közt nagy és véres csaia folyt. 
Egy távirat azt mondja, hogy a burok ápr. 
1-ig a Broadwood ezredessel vívott harc he­
lyén maradtak, a segítő csapatok' tehát nem 
tudlak őket kiverni állásukból, csak akkor vo­
naluk vissza a burok, a mikor Roberts este­
felé French tábornokot is ellenük küldte. Ek­
kor a burok önként visszavonultak Ladybrand 
felé, hátrahagyván az angol sebesülteket* a 
kiknek száma mindeneseire igen nagy, mert 
Roberts mozgókórhazat küldött a csata szín­
helyére. Ugyanakkor, a mikor a burok az an­
gol keleti szárnyat tönkretették, Brandfortnál 
is megverték s nagy veszteséggel visszavonu­
lásra kényszeriiettek Robertsnek északra kül­
dött hadoszlopit. Ugyanezt kísérlik meg most 
a burok nyugoton a hot Paardeoergnél erős 
állásuk van. Ezen az oldalon Robertset az a 
veszedelem is fenyegeti, hogy a borok elvág­
ják a fokvárosi vasúttól. Ezek a körülmények 
komoly gondokat okoznak Robertsnek, a ki 
most mar ha akarna sem tudna előnyomulni. 
A burok így fognak tenni, Ilyen guerijla há­
borút indítanak mindenütt, úgy hogy mikor 
Roberts Kronstadtba érne, serege jelentékenyen 
meggyöngülne. Természetesen a burok azért 
úgy intézik dolgukat, hogy minden pillanat­
ban visszavonulhassanak a kronstadti he­
gyekbe a hol igen erős hadállásuk van, ame- 
lyen egy hónapig dolgoztak. A helyzet egy

szóval hirtelen úgy megváltozott, ahogy az 
angol elbizakodottság Kronje kapitulációja után 
nem hitte volna,

A burok uj sikerét, egyszersmind ennek 
borzalmát és folytatását erősitik meg a táv­
iratok.

London, ápr. 3.
Roberts lord jelenti Bloemfontein- 

bői e hónap elsejéről : Megnéztem a fólyónál 
azt a helyt t, a hol a burok lesben állották. A 
színhely borzalmas látványt nyújt. Döglött lo­
vak, élelmiszerek és szekérroncsok hevernek 
szanaszét, lit-ott emberi holttestek bevernek. 
Hogy nem semmisült meg az egé<z sereg, az 
csakis az utón maradt katonák lélekjelenlété­
nek köszönhető. Egy ütegnek sikerült a burok 
erős tüzelése ellenére megmenekülnie. Ez az 
üteg azután maga kezdte agyuzni az ellensé­
get. Az e lenségnek öt halottja és kilenc sebe­
sülje van.

Brüsszel, ápr. 3.
Pretóriából táviratozzak, hogy tegnap 

Bloemfonteintól délre rendkívül heves harcz 
folyt, amely nyolez óra hoszáig tar ott s a 
melyben háromezer búr harczolt French lovas­
sága ellen, A burok elértek czóljukat s elpusz­
tították a fő vizmedenczet, mely Bloem­
fontein! vízzel látja el, azután visszavonultak 
Brandford felé.

London, ápr. 3.
Az elveszett ágyuk vissza hódításáról szó­

ló hirek nem nyertek beigazolásl. Midőn a 
9-ik csapatosztály és egy lovasdandár French 
tábornok vezetése alatt a hareztéren megjelent 
az ágyuk és kocáik mar e voltak szállítva, 
csak néhány megfigyelés czejából visszahagyott 
búr Crsjárat vágtatott el sebesen. Érdekes, 
hogy az angolok veresége arra vezethető visz- 
sza, hogy az elővigyázat legprimitívebb rend­
szabályait is figyelmen kívül hagyták, a meny­
nyiben a közvetlen indulási patak medrét át 
sem vizsgálták és igy kiteltek magukat a burok 
veszedelmes tüzének.

A Broadwood hadoszt* ly katasztrófája.
London, április 2

Egy jelentékeny árazol csapat, a mely 
Broadwood ezredes vezetése alatt állott, kény­
telen volt egy búr csapat elöl visszavonu nk 
Roberts azt mondja jelentésében, hogy Broad­
wood ezredes azért volt kénytelen visszavo­
nulni, mert a burok sokkal nagyobb szambán

semmit, mert ezúttal fontos tbb tudnivalók
vanu'ik.) ...

— Miska — szólt Jójárt — mejik az a
betű aki az én nevem legelejin áll ?

’ _ Az ő betű — felel komolyan Miska. 
_ Nono — feddi Pál — nem jól

— Hat - védekezik a gyerek —- »öreg 
apám.-nak, igy mondván, az van az elejen.

— De nem arrul beszélek, bákó — fed­
di a vénapja — de a tulajdon böcsüleles ne­
vemről. Jójárt! Jójárt Pál.

— Hát a jó betű — felele az előző kér­
désre a fiú, . ,_ Rät mutass neköm innen » katanaa-
riomból egy jö betűt - rendeli Jójárt. — De 
nagyot, Mert le akarom rajzó ui.

Az unoka fölütve a könyvet kutat nagy 
jó betű után, kisvártatva talál és e,cbe ad,a

E““„"S
elvágtad az uj,au . >
kÍC?ÍJojárt Pál pedig kék plajbászszal rajzolni 
kéz i a papiro-ra a nagy Jő betűt. Nem kis 
munka az ilyesmi, különösen ha .ekintetbe 
vesszük hogy utána ó betű, azután a betű, rő 
betű IC betű, meg egyéb béták következnek. 
E helyen alkalmas dolog felkérni inlnde”k 
hogy hiavie el, miként Pál, míg a papirost 

thn.l.g.d.a -
este a rajzai foglalkozott » '■ j|
kis unoka az utolsó betuné már elaludt ubö 
helyén — Az öreganya tette az ágyba, márft á kemenczekuczkóba, mert az ilyen »«- 
lag helyfélét szokta a gyermek igen szeretni,

Aludt is még keményen másnap hajnalba a 
fiú, mikor az öregapja már befogott és ment 
a város felé. Náczinal némi feltűnést is kel­
tett, mikor beért hogy nincsen heti vásár és 
mögis b nt van. Tálán a trtrvénynyel van ba- 
ia ? Az öreg Pál a kérdéseket pár kurtább 
ólczczel elüli s mikor ideje engedi, a takarók­
ba vonul.

-— Ehun ni a papiros — mutatja be a 
váltót. — Alá van Írva,

A kaliczkában élő emberek összenéznek, 
amint a kék rajzolatokat látják a papíron. 
Ez nem tréfa most már. És most már nem 
lehet Pállal kikötni éppen Pállal, kinek kü­
lönben a kézadasa is megér kétszáz forin'oi. 
Nincsen mit okoskodni, csak fizetni ke1!, amint 
hogy oda is olvassák Pál elébe az ezüstöket. 
Pál a papírba takart gurigákat különféle zse­
beibe helyezi el s kezet adván mindenkinek, 
Kit illet, távozik. Lépteiben van egy kevés 
méltóság és tekintetéből keménységet olvashat 
ki, aki ráér. Megint csak Náczihoz megy 
hetypénz.adás szempontjából be is szol, azután 
útnak ered. Már egészen kint a dűlőkön járt, 
mikor szemközt jön vele a sógor, bizonyos 
nevezetű Dékány Nagy Antal. A két kocsi 
megáll. — Hát kend mit csinált oda be? — 
kérde i Dékány Nagy Antal a subából. A má­
sik subából egyszerűen felelt vissza Jóján 
Pál :

_Aláírni vótam a bankba.
Dékány Nagy Antal Jójárt Pál subájára 

tisztelettel tekint.

támadtak meg őket. Sokkal valószínűbb azon­
ban, hogy Broadwood oly roaz hadállást fog­
lalt el, hogy serege ki volt téve a bunk gyil­
kos ágyutüzének.

Az angol csapatok, a melyek a tizes 
huszárokból, a household lovasezredből, két 
zászlóalj gyalogságból, e Pilcher ezred is alatt 
lévő lovasitott gyalogságból, és két üteg lovas 
tüzérségből állott, vissza vonultak egészen 
Thabu-Nehuig, de ott sem volt maradásuk, 
mert a borok utána nyomultak s agyuzni 
kezdték az angolok hadállását, amely itt ie 
tarthatatlannak bizonyult. Az angolok egy 
ideig igyekeztek a burok heves támadásának 
ellenallani, de mihelyt söiétedui kezdett, ezt 
a hadállásukat is elhagytak s a sötétség oltal­
ma alatt eljutottak egészen a bloemfooteioi 
vízvezetékig, a melynek Modderrivertől délre 
eső részén ütötték fel táborukat. Az angolok 
azt hitték, hogy itt biztonságban vannak s 
mihelyt a hajnal hasadozui kezdett, hoziá 
láttak, meglehetősen erősnek ígérkező hadállá­
sukat megerősíteni. L

Egyszerre úgy öt óra tájban nagy ria­
dalom támadt az angol táborban. O yan ol­
dalról lámadtak ra g őket, ahonnan nem zár­
ták. Az angolok északról del felé vonultak 
vissza, s most egyszerre délfelől jött a burok 
támadása. Szinte elképzelhetetlen volt, hogy 
honnan kerültek elő a burok ezen a tájon.

Az angolok észak felé védekeztek elle­
nük s most dél fele kellett védekezniük, ahol 
semminemű védelmi intézkedést nem lettek. 
A mint az első búr ágyúgolyók az angol tá­
borba hullottak, Broadwood azonnal megtette 
az intézkedéseket, hogy seregétől a katasztró­
fát elhárit-a. Seregének zömét és az összes 
ágyukat előre küldte, ő maga pedig a sereg 
másik részével visszamaradt, hogy a menekülő 
csapat visszavonulásai fedezze,

Az előre küldött csapatok körülbelül 
négy óra hosszáig masírozhatlak, amikor egy­
szerre nagy búr csapat előtt állottak, a kik 
rejtett helyekből rohantak elő s a villám 
gyorsasagával körülkerítették az angol sereget 
a me y ilyenformán ostoba módon hálóba ke­
rült. Az angolok egy pillanatig arra gondol ak 
bogy keresztültörnek a búr harczvonalon s 
puskatüzet indítónak a burok ellen. De már 
az első lövések után meg kellett győződniük, 
hogy minden igyekezetük hiábavaló s csak­
hamar kitűzték a fehér zászlót. A tárgyalás 
mindössze néhány perczig tartott s a vége az 
lett, hogy az egész angol sereg a két agyu- 
üteggel magadta magát a buroknak.

Roberts tábornagy még kora délelőtt 
mrg'udta, hogy milyen katasztrófa érte Bro­
adwood seregét A hír nagy rémületet kel­
tett az angol főhadiszálláson s elemién el 
sem akarták hinni, h >gy olyasmi lehetséges. 
A tábornokok rövid hadi tanácsot tartottak, a 
mely után Coleville tábornok parancsnoksága 
alatt igen jelentékeny haderő indult el Bloem- 
fontemból. Coleville hadserege még tegnap dél­
után találkozott a burokkal (úgy látszik azok­
kal, a kik a Bloemfonteini vízvezetéknél vis­
sza maradtak) s a két sereg közt azonnal 
megkezdődött az ágyapárbaj. Nem tartják 
lehetetlennek hogy ennek a most folyó ágyú­
zásnak nagy csata lesz a következése.

Itt Londonban még nem tudják, hogy 
Coloville támadása hogyan végződött. A mér­
tékadó katonai körök nem mernek jót reme- 
ni, mert ha az. angolok győztek volni, akkor 
azt, ismerve Robertsnek gyors s poivos uiö- 
sitásait, már megtáviratozták volna.

A burok harckedve nem csökkent amint 
az angolos szerették volna elhitetni, hanem 
ha lehetséges még emelkedik.

Brüsszel, április 2.
Pretoriában a legutóbbi siker nagy lelkese­

dést szült. Az angolok több ágyul, 18 élelmi 
szekeret és 250 foglyot vesztettek. Braodíort 
mellet 20.000 búr áll Dewet és Delárey tá­
bornokok vezérlete alatt, ötezer ember rend- 
zseresen guerilla harczczal nyugtalanítja 
Roberts tábornok oldalszárnyait. Botba tá­
bornok a fővezénylet átvéte o alkalmából lel­
kes proklamácziót bocsátott ki.

Ib00. április 4.
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Táviratok.
Sztrájkok.

Schl an, ágrtlis 3. A scblani sztrákj terü­
leten a mai nappali műszakban az összes 
munkások I-.szálltak.

Pisino április 3. A carpanói sztrájkoló 
bányamunkások a »zállitó munkások kivételé­
vel újra munkába álltak.

Pilsen, április 3. A péklegények egy 
ré'ze tegnap abba hagyta a munkát. 126 
egény közül 70 sztrájkol.

HÍR EK.
* A debreczeni diákkongresszns. A

dcbreczenben f. hó 28-án kezdetét veendő 
országos magyar diákkongresszus előké­
szítésén lázasan dolgozik jog.tkadétniánk 
polgársága. Magyarország összes fő­
iskoláinak és egyetemeinek egyesületei­
hez tegnap szétkiildték a meghívókat a 
kongresszuson való részvéteire s ezzel 
kapcsolatban a kongresszusi tárgysoro­
zat vázlatát s az általános tudnivalókat 
is. A Széli Kálmán hormányelnök által 
helyeslő pártfogásba veit diákkongresszus 
iránt általános a komoly érdeklődés az 
ország minden felsőbb iskolájában s ez 
érdeklődés eddigi megnyilatkozásai is re­
ményleni engediy azt, hogy e hónap fo­
lyamán valóban az egész ország müveit 
ifjúságának képviselőit fogadhatja falai 
közé vendégeként Debreczen,

* Huszártisztjeink lovasjátéka. Em­
lítettük, hogy a 2-ik lionv. huszárezred 
és a 4. honvéd lovas dandár tiszti is- 
ko'a tisztikara ápr. 8-án a Nyúlás gya­
korlótéren lovas játékot rendez. Leszi 
pedig díjlovaglás, tiszti és legénység 
díjugratás, szalagjáték (íen de barre)’ 
lovas játék (legénységi caroussal.) — A 
verseny vasárnap délután 2 órakor ve­
szi kezdetét és a közönség fedett tribün 
alatt nézheti végig a versenyeket. Egy 
tribün jegy ára 2 korona. Jegyek előre 
válthatók Szentkirályi Tivadar üzletében 
és a verseny napján délután 1 órától 
kezdve a helyszínén. Belépő jegyet c-akis 
a tribünre menő közönség nem köteles 
váltani ; u versenytér körül elterülő he­
lyen belépő dijat nem szednek, a kinek 
kedve van, ott díjtalanul is végig néz­
heti a versenyeket. Esős idő esetén a 
versenyt elhalasztják.

* Vizsgálat a fogházi tüzeset ügyé­
ben. Két héttel ezelőtt történt, hogy a 
fogházépület teteje leégett. — A leégett 
épületrész helyreállítását tegnap már 
megkezdették s rövid időn belül készen 
is lesznek a javítási munkálatokkal. A 
tűz által okozott kár összege 3200 ko­
rona. Az épület biztosítva nem volt és 
igy a kart teljesen az államkincstár 
szenvedi. A tűzesetért senki sem terhel 
felelősség, mert a megejtett vizsgálat ki­
derítette, hogy azt a kéményből kipat­
tant szikra okozta.

* Blaha Sárika Dcbreczenben. A f. 
hó 9-én hétfőn -- a zenede dísztermében — 
rendezendő dalestély nagy érdekűnek és igen 
élvezetesnek ígérkezik, ti 1 a b a Sárika — 
mint egy tegnap érkezett levélében írja — 
nagy ambiczióval tanulja előadandó dalait. 
«Ki akarok tenni magamért — úgymond — 
azzal a közönséggel szemben, melyhez olyan 
kedve» emlékek fűznek.» Kertész Ella 
egy, ezen alkalomra irt monológot ad elő, mig 
Beck Vilmos a zene költészet legkiválóbb 
termékeit fogja gyönyörű, hatalmas bariton­
jával énekelni.

* Látványosság. Sajnos, már vege. 
Rövid volt mint a napfogyatkozás. Vagy meg 
rövdebben : rövid volt, mint a kardköszorules.
A dolog úgy történi, hogy a város kellő ko 
z-nén egy pár kardot elesitett az utczai ao- 
szörüs. Vígan forgott a kerék és huss huss 
élesedett a kard Jpengéje. A koszorús fürgén 
lógázta a lábát a nem törődött azzal, hogy az 
utczai publikum megbámulta.

A csoportosulásra odajött egy rendőr. — 
Kgy szel'd rendőr. Ravaszul pislogott hol a 
köszörü-re, hol az összeverődött tömegre, ex- 
zel mintegy keresve a logikai összefüggés . 
Végre odaszól a köszörűsnek, akt lankadatlan 
hidegvérrel élesíti a kardokat.

— Hát mit csinál maga ?
— Köszörülök.
— Ószt mit ?
— Hat nsm látja ?
— Mi az ?
— Kard.
— Hászen nincs hüvelye,
— Nem is kell, hogy legyen.
— Osztán miért nem ?
— Mert evvel párbajozni fognak.
A réndőr erre már azt sem mondta, 

hogy : bá. Hunczut módra egyre mosolygott, 
savószin bajusza alatt, masában pedig ilyes­
formát gondolt : Csapja be az ur az öreg ap- 
tyát, engem ugyan nem csap be.

A kardokért a megrendelők eljöttek 
aztán elvittek. A meg lassanként széjjeoszlott 
az áprilisi nap vigan sütött lovább ; a ren­
dőr pedig mély gondolatokba raerülten ham- 
leliléptekkel sétált odébb.

* Gyilkosság. A késő éjjeli órákban 
erősen megkötözve két suhancotl hozott a 
csendőrség Debrecenbe, a kiket a rendőrség 
börtönében zártak el. A suhanczokat nagy 
bűn terheli. — Mikepércsen egy korcsmában 
agyonverték egy pajtásukat. Botokkal támad 
tak rá s a szereucsétleot addig verték, mig 
csak meg nem balt. A gyilkosokat átadják a 
kir. ügyészségnek.

* Nyolczezer korona haszon. Debre­
czen város a nagyerdő fáiból 3200 ölel Man- 
délnek eladott. A kötött szerződés időközben 
érvénytelenné lett s az ölenként 11 koroná­
ért kikötött famennyiség újra a városé ma­
radt Vecsey Imre tb főjegyző, aki az ügy 
tanácsi referense volt, ezt a szerződési ügyet 
uj vállalkozóval kötött egyezséggel olyan 
szerencsésen oldotta meg, hogy a fa ölét 
6 frt 80 krajczárjával értékeseitette s igy az 
előbb felbontott szerződés felett az uj szerző­
déssel több mint nyolczezer korona újabb 
nyereséget ért el a városnak,

* A Károlyi-Gajári párbaj. A nagy 
obstrukczió ideien történt az a parbaj is,, a 
melyben gróf Károlyi Sándor és Gajári Ödön 
országgyűlési képviselők áltak egymással szem­
ben. Az' utóbbinak egyik felszólalását sértőnek 
találta magára a gróf és provokálta Gajárit. 
A segédek pisztolypárbajban állapodtak meg, 
mely azonban sebesülés nélkül folyt le. Ter­
mészetes; hogy a párbajozó képviselők mégis 
a törvény ele kerültek. A büntető járásbíróság 
gróf Károlyi Sándort hét napi, Gajárit tiz na­
pi áilamfogházra ítélte, de mind s kellen fé- 
lebbeztek. Wiener királyi albiró mára tűzte ki 
a törvényszék ítéletének kihirdetését, amelyen 
csupán gróf Károlyi jelent meg a védőjével, 
dr, Güntner Antal ügyvéddel. Gajári részére uj 
határnapot fognak kitűzni. A másodbiróság 
megerősítette az első alkalommal hozott Ítéle­
tet s igy az már jogerős.

* Nyilvános köszönet. A kereskedő 
ifjak márczius 3-iki lánczestélyének rendező­
sége a Fiumei cacao és csokoládé gyár igaz­
gatóságának ez utón is köszönetét fejezi ki, 
azon 100 csokoládévá! töltött bonbonierért 
mit a hölgyek meglepetésére szívesek voltak a 
táoczestély rendelkezésére bocsájtani. A ren­
dezőség nevében, Debreczen, 1900. ápril 4. 
Vargha László r. b. jegyző.

• A tajték pipa. Mióta a debreczeni 
rendőrség fennáll, az egyetlen, a ki 26 esz-

1900. április 4.

lendőri keresztül szolgálta a varost és annak 
közönsé.ét, mint rendőr biztos Balázs János. 
Negyedszázadot töltött rendőri szolgálatbán, 
felebbvalot teljes megelégedésére, ezen idő 
alatt szamns kisebb-nagyobb rablas, sót két 
gyilkossági eset tetteseit is kinyomozta. Az 
utóbbi időben lábai megtagadtak a szolgálatot 
s ápril elsejével saját kérelmére Mmentették 
a szolgalat alól és a jól megérdemelt nyuga­
lomba ment. Jubileumot nem ült, működését 
egy-két elismerő rzdn kívül alig méltányol- 
tak. Most is, hogy nyugalomba vonult, csalt 
a küzrendörök emlékeztek meg ról. összerak­
ták fii.ereiket s az 6 derék biztosukat emlé­
kül meglepték egy t a j t é k-p ipával«

* Iparos, vagy művész ? Ezt a kér­
dést intézte a kereskedelmi miniszter egy 
fölmerült eset alkalmából a hazai kamarák­
hoz, megtudakolva, bogy a fényképészet idar 
vagy művészi foglalkozásnak tekintendőé? A 
kereskedelmi és iparkamarán azt a választ 
adták, hogy a fényképészét töltetlenül ipari 
foglalkozásnak tekintendő, mint a melyet 
minden művészi tehetség nélkül mindenki 
megtanulhat és az e czélra szolgáló gépek és 
eszközök segélyevei folytathat. Ezzel aztán 
megoldást nyert a függőben levő kérdés is, 
hogy a fényképészek iparkamarai illeték alá 
vonassanak.

* Hangverseny Nánáeou, Érdekesnek 
Ígérkező hangversenyt rendez a b.-nánási kor­
csolyázó egylet épr. 7-én. Lesz felovasá.s, 
vegyes énekkar, melodráma, monolog s végül
táncz.^ érteSülünk Debreczen és vidéké­
ről is nagyon sokan készülnek e hangversenyre, 
me.ynek műsora a következő :

1. Quartett. Előadják Nagy Margit és 
Berencsy Margit urhölgyek, Sáfrán Géza és 
Bán Géza urak.

2. Monolog. Előadja Bankó Piroska ur- 
hölgy.

3. Felolvasás Hajdu-Nánás múltjából, tarlja 
Barcsa János ur.

4. Gordonka solo. Előadja S i m i g 
Béla ur.

5. Melodráma. Előadják Berencsy Margit 
urkölgy és Harmath Jenő ur.

6. Vegyes képek. Rendezi Dr. Nemes 
Félix ur.

Belépődíj : személyjegy 2 kor. családjogi 
6 korona.

Kezdete esti 8 órakor.
Eelülfizetések köszönettel nyugtáz!atnak.
* Vaauti baleset a Hatvan-ntczán. A

helyi vasul 4. ez. kocsija tegnap délelőtt 11 
órakor a Goldblatt Jakab gőzmalma előtt 
összerogyott, a hátulsó tengely összetört. A 
kocái telve volt utasokkal, akik jajveszőkelve 
bujkállak ki az összetört kocsiból de akiknek 
z ijedségen kívül szerencséjükre semmi más 

bajok nem történt, amit az éber kalauznak. 
Gróf Lajosnak köszönhetnek, mert idejekorán 
észre vette a bekövetkezendő katasztrófát, 

a kocsit s kifog'a a lovakat. —
Megemlítjük végül, hogy ugyancsak Gróf La­
jos volt az a kalauz, a ki a napokban két 
mez őrendőrtől megszökött betörő cxigányokat 
kézrekeritetté.

* UJ katonai térképek.. A katonai tér­
képek háború esetére óriási fontossággal bír­
nak. Azonban néhány esztendő alatt az or­
szág területén igen jelentékeny változások 
történnek, uj épületek emelkednek a külterü­
leteken, uj csatornákat ásnak sib., amiknek 
a térképen mind feltüntetve kell ienniök. 
Azért a folyó év nyarán az ország egész te­
rületén uj földmérés és tőrképfölvétel fog tel- 
jesittetni. hogy a változásoknak a térképen 
nyomuk legyen. Ide vonatkozólag most a hon­
védelmi miniszter fölhívja a törvényhatósá­
got. hogy ha itt a közös hadügyminiszter ál­
tal kiküldőit és »nyílt rendelettel« ellátott mű­
szaki katonatisztek a jelzet* ciélból megjelennek 
e tisztek, s a melléjek rendelt személyek, az 
illető tisztek által felmutatandó nyilt rende­
letben felsorolt szolgáltatásukban részesittes- 
senek, a általában intézkedjek a hatóság, 
hogy a kiküldött tisztek fontos szolgálatuk 
teljesítésében lehetőleg t Am o g a t á s t 
nverienek.
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* Cxenxori dicséret Jókainak. Bath 
korszakbeli magyar ivók és költők a fortély 
minden eszközét felhasznál iák arra, hogy a 
cenzúrát k i j á t « z a k s a 
közvéleményt a maga igazában nyilvánítsák. 
Így tett koszorús költőnk, Jókai Mór, amint 
azt az alábbi kis költemény is mutatja. Ezt 
a költeményt annak idején siettek lefordítani 
az összes német lapok, mert a czenzor ki- 
tttntetö dicsérettel halmozla el a 
költői. Különben sok félreértésre 
adott alkalmat ez a költemény annak idején- 
rert a vers nem lefelé hanem keresztben ol­
vasandó. amit a beavatottak különben tudlak

Éljen egész világszerte Híres magyar dicsőség, 
Jeilasicsnek hires telle Legyenguny ésnevetségi 
Az Istennek bő áldása Száíljonmagyarokrátok, 
Kamarillát lálogassa Szégyen, gyalázat, átok ! 
Örvendezzen nagy bír- A mag) árok nemzete 

névnek
A sárga.fekete színnek Vesszen emlékezete I — 
SWindischgrétznekhő- Ássa sírját magának, 

sisége
Éljen vitéz harczi népe Magyarok táborának.

Fekete Jakab úri divat üxletében 
(főtér, kistemplom mellett) feltűnő nép 
tavaszi újdonságok érkeztek. Valódi 
angol, olasz és belföldi kalapok, fehér­
neműik, chikkes nyakkendők, zseb­
kendők, férfi és női harisnyák, nap­
áé esőernyők, karlsbádi czipok, valódi 
Zaohariás-féle férfi és női bőrkeztvük, 
nagy választékban, olosó szabott áron.

ül: A ven bakancsos és fia 
ti népszínmű 3 felvonásban, 
zsef.

a huszár. Erede- 
lrta : Szigeti Jó-

Trio egy vérből.
Gondy Károly.

Színház.
Kis püspök. A Telegdi pályadij nyer­

tese, Lovassy Andor darabja, a Kis püspök 
került színre az este. Az előadás szokott pre- 
czizitással folyt la. Közönség közepes szám­
mal.

Belügyminiszter és intendáns. Köz- 
vytlenül azelőtt, hogy Szeli Kálmán a múlt 
héten Bécsbe utazott, grój Keglevich István 
intendánshoz Jakabffy Imre belügyminiszteri 
államtitkár aláírásával igen erélyes hangú fel- 
ssóliiás érkezett, hogy e Nemzeti Színházi if­
júsági előadások beszüntetést czélzó rende­
letét vonja vissza és az előadások 
so rozatát tóvá b b folytassa. 
Az intendáns erre felirt a belügyminisztérium­
hoz. hogy kétségkívül a belügyminiszter tudta 
nélkül iniéztetett hozzá az a felhívás és nem 
érti, miért akarjak tovább is erőszakolni az 
ifjúsági előadásokat, melyeknél memorandum 
alakjában is kész bebizonyítani, hogy azok 
teljesen hiábavaló, czéltalan előadások. Erre 
znaganak Széli Kálmánnak aláírásával kapott 
az intendáns újabb promemoriát, hogy ezen­
túl kellő tiszteletben tartson minden, a bel­
ügyminisztériumból hozza érkező utasítást, 
akárkinek az aláírásával van is az ellátva. 
Egyben újra felszóli ották, hogy említett ren­
deletét haladéktalanul vonja vissza. Megjegy­
zésképp az is füzeteit az újabb üzenethez, 
bogy az intendáns memorandumára seki nem 
kiváncsi.

Sxinháxi müeor.
Szerdán, »A“ bérletben — A becsület 

Színmű 4 felvonásban.
Csütörtökön »A« bérletben Csigabázy 

Etel es Tóth Elek bucsufelléptéül : Folt, a 
mely tisztit. Dráma 4 felvonásban.

Pénteken, »C« bérletben A troubadour. 
Nagy opera 4 felvonásban.

Szombaton, ádrilis 7-én brriet 157. szám 
„A11 — másodszor A troubadour.

Vasárnap, április 8-áo két előadás : 
délután 3 órakor fél helyárakkal : A bibliáé 
asszöny, Operette 3 felvonásban : eslo 7 és 
fél Órakor, bérletszunetben, Fenyéri Mór, Fe 
rerezy József és Püspöky Imre bucsufeilépté

Irta
Ritka és megható jelenet: szép össz- 

bangzatot oly élő képben látni és hallani, 
melynek minden tagja egy anyától való ; de 
még a testvéries egyetérté-, mi közvetlen do­
bogó sziveiket egy góczpootban ismét egyesité. 
Egy fülemile feszekh-z hasonlított a három 
vonós dalos Beethoven triójában Mily 
boldogító érzé-t keltbet az egy anyában, de 
még a hazafiban, ha elgondoljuk, hogy : mind 
a három testver itthon, a fővárosban nyerte 
kiképeztelését.

aránylag kevesen vannak, kik a köz- 
művelődés egyenes Htját követik és foglalko 
zásuk azon spiritislikai médiumokat képviselik, 
melyek egyedi! a jóra reagálnak. Azok egyike 
a birö, ki diplomáját nem viszi a vásárba, 
de rendiihellen székéből osztja az egy igaz- 
sagpt; ilyen a pap, ki emeltebb szószékről 
csepegteti hivei kebelébe a vigaszt; ilyen az 
orvos, ki betegeinek áldozza fel egészségét ; 
ilyen a t a n á r, ki egyre gyűjti a tudo­
mányát, bogy annál többet túladhasson rajta : 
nem verik mellüket, hogy ők mit tudnak. Az 
emberiség nagyobb része aztán miért szorul 
e kiváló humánus médiumokra; honnan e 
végtelen lelki szegénység : erre talán Lom- 
oroso lélektanar eléggé megfelelt.

Hát a zenének lehet-e igaz tanára ? — 
Lehet-e vad szivekbe is oltani nemes gályát ? 
Bizony nehezen, erre tisztán születni kell. Az 
ütemmel sokszor kizavarjuk az érzést a helyé­
ből és csak kiváló gyengédséggel szabad a 
jó tanitván> t megközelíteni, hogy czélt érjünk. 
Semmi sem oly nehéz, de egyúttal könnyű, 
mint zenére tanítani valakit.

De mit varhatunk a szenvedélyes zenész­
től kire ugyan csak ráillik, mit Göthe Wert- 
herjében mond: «Alte und junge Kinder amd 
wir Alle I» — A zenész folyton gyermek 
korát éli. Kottáját nem értékteleníti, az év 
szám még agg korában is abráodozih, elme­
rül a bölcsödalokban, adja a serenádokat, 
játsza a no turus-kät és ha ehetne az utolsó 
gyászinduloját. — Kenst Du das Land ?!

A «Friedmann testvérek» nem üzleti 
czég. Tudományokat nem lehet mérlegre tenni 
sem raktározni, lilán impomderábilisabb sin­
csen mint a zene, még a festészetnek is meg 
van az impastájé. Most is szerénykedtek, 
Ney Dávidot tették a hangversenyük élére. 
Megérdemli különben e kitüntetést nemcsak 
mint ritka vendég, de hatalmánál fogva is, 
mert a «vol humáné» mindenek fölött domi­
nál : a torok a legelső kaogszer, mely leior- 
kolja még a legerősebb zenekar1, kivált ha 
Ney Dávid fújja végig orgonáját.

A Friedmannok, kik foglalkozásukra 
nézve elég Békések, most Fürediek let­
tek. Mily emlékezetes a név éppen Ney Dávid 
mellett ! Füredy Mihály volt ily kedvelt bari­
tonja a nemzeti színháznak, mily kitűnő 
Figaro volt Hollósy Koroélia mellett 1

Füredi Sándor gyönyörű trifoliumot 
mutatott b-, Veuxtemps, Wteniawski és Sara- 
aale 1 — Mein Liebchen, was, willst Du noch 
mehr ?i

Igen, gyémánt tenuto-ja, csillogó Irillerjei 
oldott gyöngysor staccato-ja, megkapó oktávai 
tiszta chromaticai futamai, tüneményes leggie- 
ro-ja, visszatérve a nyugodt arany csattos 
koronához : ritka diadém ékszert kőpviselnek. 
Játékának plenérje, vonójának könnyed szár­
nyalása Huhay mesterére emlékeztetnek, ső- 
helyel-helyel eredeti felfogás tükröződik. Hangt 
színezete intenzivebb mint a Kubelik-é, nem 
affettuoso naivsággal, de combinált erővel, 
nem lazurral de impazlával rakja színeit. — 
Midőn a czigány dalokat játszotta, azt je­
gyezte meg valaki bogy: »nem olyan a he­
gedűje mint a Knbeliké«. Ez mondta a legjobb

kritikát. És miután asszony volt a rögtön bíráló 
meghajtok a statárium előtt.

Füredi Samu még a Sz. Nagy 
roly gazdálól szállott mi reánk. Nem először, 
de meg nem is elégszer hallottuk. Ugyan ki 
ne volna szerelmes a gordonkába ? ! Hiszen 
legközelebb all'az örökké színező, emberi 
hanghoz, sz.nte lessük enekeben az idegen 
szövegét, mint mikor a magyar »zinpadou 
olaszul énekelnek. A Cello, nem hiába cello 
(nagy) nagy udvarló hangszer. Én legalább 
ha szerelmes párt hallok suttogni, mindég a 
cello-t mint »dritterim Bunde« kope a coope- 
ratort látom képzeletemben.

Az Andante echoját, meg a Serenade 
végtelen kedvességét nem oda kell magyaráz­
nunk ? Amor et clamor ad Te venial I . . 
Midőn Mendelsohn a »Lieder ohne Worte« 
illatos csokrát kötötte, bizonyára e gordou- 
kára gondojt ; billet dux-ját abba rejtette. Az 
Andante igaz Mollique (lágy) volt. Úgy szere­
tem a mérsékelt, meggondolt andanlé-t ; való­
ságos zene szónoklat. Ki ne ösmerte volna 
fel Füredi Samu játékában a chriát ?

Füredi József, ki nekünk már Fried? 
mann marad, a harmadik testvér, kit in­
telligens közönségünk a rendes zártkörű ze­
nede! hangversenyekből eléggé ösmer, most 
a Trióban játszott; de még hogy (hogy volt) 
átszőtt a brátsán, akár a violon d’amour-on.1 
ö mint zenedei tanir a klasszikus zene szó­
szólója ha távol vannak a paganus Paganinik, 
kik nálunk nem a lelket, a jó jegy-keltet ke­
resik. ö már sokkal régibb tanara zenedénk­
nek, hogy sem külön bemutatásra szorulna ; 
idővel majd tanítványai állítják ki róla a leg­
jobb bizonyítványt.

Kubelik-láz utána vagyunk és zárt ajtók 
mellett »mezza voce« elbeszélhetünk a kis 
szünet alatt, de külömben sem feszélyeznek 
engem a*, impressario inquisitnve.

Hát nem macska után futó csoda gyer­
mekkel, de érett érzésű triumvirátussal állunk 
szemben. Egy Paganini nem Paganini, egy 
szál hegedű és fél szál legényke nem mér- 
közbetik a triremis vonóval. Nagy gyengéje az 
emberiségnek, hogy a zsengéket szereti dédel­
getni, mig a lelj es kifejlődött kevésbé érdekli. 
Dissért a tavasz, mikor semmit sem lát és 
kerüli a nyarat, mibe életünk terem. A rek­
lám tutti-ja csak tulharsogjs a prioczipalét. 
Mi is a zseni ezer lampionja, tejutja a még 
láthatatlan üstökös mellett?!

Nem is annyira a művészetre mint a 
művészre vagyunk kiváncsiak : fotográfiája 
kell mindenek elölt. Nálunk a klasszikus 
zene, a Nemzetközi érzés tolmacsolója el van 
nyomva a sok fércz és frivol operettekkel. 
Mit ér ha a jeles tanárokat a házhoz járat­
juk és gyermekeinket nem a hangversenybe, 
de színházba visszük.

Ólcsó hangversenyeket is rendezzünk a 
mi körünkből, hogy á jó zenével utat nyis­
sunk a nemesebb hajlamok kifejtésére. Előre 
tanárok! túl kell mennünk a solfeggion. Sok 
jeles zenekapaczitás van városunkban. A 
kormány okosabbat is tehetne a 6000 koro­
nás opera sunventióval ; egy operából meg 
nem él a lelkünk.

Hogy mi nem a művész lelkét, de a 
külsejét vesszük szemügyre, mutatja hogy 
Stojanovits sympbomicus Ntnonja az ő távol 
létében már az első ismétlésnél nem vonzott. 
Miután nem a compositióban gyönyörködünk, 
csak az újdonság ingerei.

Tudom, hogy ha Kubelik másodszor is 
fallép László Albert bizonyosan ráfizeti azon 
jó nyereséget, mit első felléptével besepert. — 
Pedig akisördögnek oly gazdag a 
repertoir-ja, hogy ha hetenként kétszer fellép­
ne egy teljes évig egy maga tölthetné be a 
programmját anélkül* hogy egy darabot is 
ismételne. Mindezek daczára az óvatos impre­
sario a nagy fanfare reklám mellett, a trióról 
a programm szegélyét Szegheó Vilmával még 
csecsesszióbbá tenni.

Végül meg kell emlekaznem a trióról 
mivel kezdeni szereltem volna bírálatomat. De 
miután ez minden kritikán felül emelkedett 
most is meghatottságomban hallgatok . . .

vrV
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hallgattam, csak annyit éreztem, mintha 
szerttpiUam nehezedett volna

Mily magasztos is az a Beethoven. Olyan 
volt az l hármas játék, akár egy hangsztvár- 
vány feszüli volna a podium boltozatán

Y Hát az a kedves gerle pár a zongora 
mellen hogy turbékolt : mily testvériesen mu- ködtek a kíséretben ! Bizony Jéna Ká man 
egesz odaadással öntözgette az egyre fakadó 
dalvirágokat ; derék mükertészunk leszen ó 
továbbra is.

« *
Ney Dávid távozott. A zenede terem ősz 

lopaira nem tapadt egy morzsányi sem az 
hnponderabilis hanganyagbél ; magával vt te 
bámulatos orgona baritonja. Kar vol azt a 
syéD Schubert dalát nem fonografálnt. Mily£. S,«L.=r I. » ro,,«r«f I
találmány ? Hiszen 6s időtől a fonóba han 
goztatja a legény a nótáját. abb

És a tanárok ? Ki maradt ki tovább 
áll kedvezőbb éghajlat alatt tovább művelői 
a dalt Mi tsors is vár arra, kit megszoktunk, 
ki rendesen jár a nenede csapos ajtajao . • - 

, e három, de nem hazán kívül keresi korpa 
jat : korpótlékát ? 1 I

CSARNOK.

Egy levél Lussinpiccoloi naplómból.
Irta : Zivnska Andor

Verőfenyes délelőtt volt. A harangok 
zúgtak* s szokatlan elénk nyüzsgés volt a- 
„HívaAri. Tömve vö t a tengerparti sétány

A színes selyem rubaderekak a pór lá­
nyokon pompázó fehér kötők, a horvát part 
vidék, nők vörös turbánja szeszélyes tarka 
színbe olvadt össze az osztrák hivatalnokok 
tengerész szabású, aranyban gazdag u-ifo.- 
misával, A-z egész világ ünneplőbe volt öl­
tözve, llu-vét vo t ; Husvét első napja.

Freilem Marian meg én ott bolyongtunk 
abban a tarka ember áradatban; szinten 
templomból mentünk hazafelé. Az egesz 
.Pensió Früt« egyetlen magyar hölgye volt
ManaHovy a testestől, lelkes'ől magyar Ma- 
lover Marianra, hogyan kapott ra a „frei- 
le,n. elnevezés, annak bizony nincs egyéb 
rnagy razata csak az, hogy a vegyes nemze­
tiségű „Pension Fritz,, társalgási nyelve a 
német Tevén, úgy megszoktam magam is a 
.Freilein, kifejezést, hogy szinte nehéz lelt 
volna már máskép szódtnom öt.

Szótlanul haladtunk egymás mellett, 
f) som szóit, én sem és még is daczára a 
némasagnak, sejtette mindkettőnk hogy egy 
és ugyanaz a gondolat borong a lelke fölött 
mindkettőnknek; ugyanaz az óhaj, ugyanaz 
a vagy valami után . . . talán biz az oda­
haza kongó harangszó után ?

Két hónapja mull már el Lussinban 
töltött időnknek, hogy ránk virradt a Hús- 
vét; ideje volt hát, hogy a Imzav ágyas első
viharja meglépje a szivünket.

A tengerre néző Pensto előtt ^ arka 
rajba verődve sütkérezett a .Pensió Fritzi« 
beteg serege; mély ülésü, piros csinos ponyva 
hátú székekbe siilyedve, merengve a szelíden 
ringó tenger hullámain, parton jaros kaczagó
nyÜZ Kelten voltunk magyarok az egész Pen- 
sióban: csak a Freinlen — meg én. Bizony 
kis szám ez a Pensió ölven-hatvan vendége

° De azért a ki azt hinné, hogy egy pi- 
uszta numerison kivül több jelentősegünk 
nem volt — csalódik.

Megmagyarázhatatlan rokonszenv bilin­
cselte hozzánk a külföldet, megmagyaráz- 
hatatlan, mely felénk fordua az egész Pensto 
figyelmét minden pillanatban.

Hogy a kissé érett tranczia nevelő kis­
asszony Madam Juliet, mit csinál mit mivel > 
Ki bánta ? Nein kutatta senk*.

— Hogy a berlini szép asszonyka, a 
fin al Breuher-né, kivel, merre sétál, ? mii 
mond ?, hogy néz. ?

Ki sem vette észre.
Hogy a bájos Miss Katty k.nek szorítja 

meg gyöngédében a kezét, mint a másét?
NHm ShogyM^r'an a Pensto egyetlenmagyar 
hölgye, .hogy tesz ? mint esz? azt tudta
mindenki I Sokszor jobban mint ő . ,

a mi nedic a figyelmet illeti, amivel 
minket magyarokat a külföld Lussiubau üdülő 
betegei "elhalmoztak - « egyenesen mesét.

Madam Juliet egy alkalommal — hW
ránk halmozott gyöngédségbő. cask egyet ■
említsek - 2 teljes órán keresztül igyekezett 
Frei le in Marianna! megértetni : mi az apály,

m‘ 8 vígy Vegyük Herr Kuppert. Ez az ur ­
ak! észak "nemetország egyik kies fekvésű v - 
rosában faval kereskedik s akt az egesz 
.Pensió Fritai. egyetlen »Norrdeutscb.-a ^ 
vén egymaga élezte hivatva mag ^ Y
emelni nagy Németország büszkeségét egy 
alkalommal csigát vett nekem, egy

Csupa figyelem volt e tette. Azért vette 
a csigát csak, bogv megmagyarázhassa.

_ Ez egy állat — szólt professzori ko­
molysággal. Ha jól emlékszem ránéz is szekott 
a homlokára, mikor ezeket mondotta, — erre 
azonban nem mernék mar hitet tenni.

— Igen egy állat — folytaié forgatva 
kezében a kagylót — állat, mely csiga, csiga 
mely állat. Ez a csiga-állat a tengerben el 
akar a hal, de azért ez nem hal, pedig a bal 
is állat.

Hanem most — szólt ünneptes hangon 
— megfogom önt lepni I — hirtelen komor 
ránéz ült homlokára. (Erre már hitet merek 
tenni, erre emlékszem jól.)

— Mi felénk ezt a csigát eszik !
Roppant bárgyú arezot vághattam, mert 

erősen meglátszott a németen, hogy élvez. Nem 
szólt vagy 2 perczig, csak mosolygott.

Nagyon nyájas lett a hangja, aztán mikor 
jónak látta megtörni a csendet ".

Persze. Persze I Hallatlan drasztikus do- 
log az önök elolt. Nyers csigát megenni, be 
szopni, lenyelni, mint egy makaróni askáil 
Megértem önöket uraim s nem is ítélem e 
azért, hogy ezt igy tartják. Végiére is uraim 
önök semminek sem okai. Ha valaki oka 
ennek az önök balhitének, az egyedu a 
Balaton. Igen a Balaton. Miért nincs benne
osztriga. , . .

De ki tudná mind tollhegyre szedni azt 
az apró száz es száz figyelmet, beczézést, 
gondozást, — ne mondjam oktatást — amivel 
a nyájas külföldiek elhalmoztak minket. De 
meg nem is czéiom. így is messze tértem 
már el az úttól, amit magam elé szabtam. 
Voltaképen egy egyszerű naplótöredéket akarok 
én adni, cs.k úgy, amint az anno 1899 ápr. 
1-ről följ-gyeződött.

Mikor a templomból jövet — hogy újra 
ott kezdjem a szól, a hol elhagytam, Marian 
meg in, elértük a Pensió előtt üdülő társaságot 
hallt suttogás keletkezeti ; súgás, bugás, amely 
érthetetlen morajjá olvadt.

Megvagyok róla győződve, hogy máig 
sem jövünk rá, minek a köpenye volt az az 
érthetetlen sugdolódzas, ha egy hang hirtelen 
árulóvá nem lesz. Igen egy hau«, a színéről 
ítélve a Madam Juliet-ó, ;-z egész véletlenül 
beállt pillanatnyi csöndbe ékelődött bele s 
megérthettük.

— Honny sói qui mali pense !
Az aggodalom moraja volt a sugas-bugás. 
— Egy imakünyv fedele — szólt a ta­

pasztalat adta meggyőződés hangján a magaba 
felejtett hang — gyönge paizs a kisértés or- 
ördöge ellen.

Leültünk. Pár perez múlva már mi is 
részt vettünk abban a szófuttatásnak nevezhető 
valamiben, ahol mindenki mond valamit, a 
nélkül, hogy tudna, hogy mit ?

— Mi fele, programúiban állapodott meg 
a tár-aság — délutánra ?

— »Sin tgő* ra megyünk hatan Yach- 
ton — szólt egész Németország önérzetével 
Küpper.

Marian imadta e csónak partiekat.
Hány személyes a Yacht ^ ■ kerdé el-

titkolhatatlan örömmel.

Nyolcz 1 — felelt Küpper — de Marian­
nák egész piros lett az arcza az örömtől.

_ Nincs elég partner ? •— Ugy-e ? Ha
nem volnánk alkalmatlanok — ream tekin­
tett — szívesen kiegészítjük a társaságot.

Feledhetetlen az a jóságos atyai erez, 
amit Küpper Marian szavai után válton.

Rendkívüli ember volt ez a Norddeutsch I 
Nem a helyzet gömbölyítette meg mosolygóra 
vagy húzta ki bánatosra az arczát, maga 
váltott ő olyan arezot mindig, a minőt leg­
jobbnak vélt a helyze'hez.

Hogyan ? Önök velünk ? — szólt gyön­
géd feltő hangon — Volna bátorságuk ? I 
Tudják, hogy kedvező széllel 2 teljes óra 
Sansego ide nyílt tengeren ? A Yacht hat 
meter hosszú mindössze és tánczol mint egy 
prima ballerina.“ Meggondolták mit akírnak 
tenni ? — mély feddő baritonra sülyedt a 
hangja — igazan meggondolták ? Jól ? 1 1

— M.gyünk 1 — szólt Marian határo­
zottan. — Meggondoltuk I

Jól van! — szólt Küpper akkora ke- 
netteljességgel, mint egy püspök s a tekinte­
téből ki villant, bogy valami nagyon bölcs 
az, amit mondani akar.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.
Indokolás :

a naptárak, hirdetmények, hírlapi beiktatások 
külföldi hírlapok és időszaki lapok béiyeeköte- 
lezeitségének megszüntetéséről szólló törvény- 

javaslathoz.
A napiárak, hirdetmények, hírlapi beikta­

tások, külföldi hírlapok es külföldi időszaki 
lapok bélyegkötelezettsógét Magyarországra 
nézve az 1850. évi szeptember hó 6-án kelt 
császári rendelet léptette eleibe s ez a hé« 
lyegkötelezettség az 1868 : XXIII., 1869 '• XII. 
1870 : LVIII. 1871 : LXIII., 1873 : IX., 1875 : 
XVI és XXV., végül az 1881 : XXVI. tvcztkk 
által lentartva, mostanáig érvényben áll..

Tagadhatatlan, hogy a szóban forgó 
bélyegilletékek az ezek áltál terhelt 'rod Imi 
s nyomdai termékeknek úgy előállítása', mint 
forgalmat hátrányosan befolyásoljak, hogy a 
kapcsolatos iparagak és kereskedelem fellen­
dülésére bé (utólag hatnak s a mai változott 
viszonyok közzé már be nem illenek.

Részben ennek tudható be, hogy a ha­
sonló czimeken alapuló adóztatás má már 
minden műveltebb allémban el van ejtve a 
hogy leguiabbao Ausztriában a naptári és 
hírlapi bélyegilletékeket megszüntettek. A hir­
detményi birlapiktatási illeték Ausztriában 
mar régebben élt örül t f te t.

Ilyen körülmények közölt, a midőn a 
hasonló adóztatás mar Európa egyetlen mű­
veltebb éllamaoan sem áll fen1, a midőn a 
felsorolt belyegilletékek elejtése az allamház 
tartás megzavarását maga után nem vonhat­
ja, nem lehet elzárkózni a közvélemény egyre 
sürgetőbben felhangzó ama kiván ága elől, 
hogy a fogyasztási belyegilleték elnevezése 
alatt ismeretes bélvegiiletékek akártya-
bélyegille'ékek kivitelével — eltöröltessenek..

Tekintettel továbbá arra, hogy a vár­
ható pénzügyi eredmény az ipart ős kereske­
delmet érintö hátrányokká!, a me-yek az ille­
tékek további fentartásából származnának, 
arányban nem all, czélszerübbnek mutatkozik 
ezen bélyeg'lletékek elejtése, annál is inkább, 
mert a hely- gjövedék más ágazatainak tény­
leges pénzügyi eredménye évről-évre emelke­
dőben lévén, remélhető, hogy különösen »zok 
intenzivebb kihasználása, esetleg más irány« 
ban való fokozass által a fogya-z ási bélyeg- 
illetéKek ebörlese fo ytan elmaradó jövedelem 
pótlást nyerend.

Ezeknél fogva a naptat bélyeg elejte-ót 
különösen az a körülmény teszi ajánlatossá, 
hogy ezzel a szolgáltatással a legszegényebb 
neposztaly van súlyosan terhelve, mert ennek 
a nvpusztalynak a naptár úgyszólván egyedüli 
olvasmányai képezi, s a altala fogyasztott 
olcsóbb minőségű naptarak vételárának jelen­
tékeny részét a naptárbélyeg alkotja.

M   1. - IA n Ar.il firt írni m AM If 1
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gok számára 508 méhlörzsre való kerete* kap. 
tárakat készíttetett és azokat az előállítás;

körülmény sem, begy a naptárbélyeg meg­
szűnése a nyomdai termékek teljesen szabad 
terjesztésének megvalósításához lényegesen 
hozzájárul.

A naptarbélyeg elejtése továbbá nem fog 
érezhető hiányt okozni, meri az e czimvn 
1900. évre előirányzott 240.000 korona bruttó 
bevételt a kezelési költségek is terhelik s igy 
a várható tiszta jövedelem költségvetésünkben 
nem tesz jelentékeny szamot*

A hirdetési bélyegilleték, a mely a fenn­
álló szabályok értelmében dai ebonkini, az iv 
nagyságához képést 2, illetőleg 4 fillért tesz 
ki, súlyos teherként nehezedik különö en a 
kisebb iparosokra és kereskedőkre, de terhes 
az a nagyiparosra és kereskedőre is, ameny- 
nyiben ez a szolgáltatás jóval többet tesz ki, 
mint magának a hirdetésnek előállítási költ­
ségei. Annyival inkább érezheiő ez a teher, 
mert Ausztriában a h rdetési bélyeg már ré­
gen el van törölve, az osztrák ipar és keres­
kedelem tehát e tekintetben maris tetemes 
előnyben van a fejletlenebb magyar iparral 
és kereskedelemmel szemben, a mely előny a 
fennálló gazdasági kapcsolat folytán lépten- 
nyomon érezhető.

Ha már most figyelembe vesszük azt, 
bogy a hirdetményi bélyegilleték czimén vár­
ható bevétel. — a melynél még a kezelési 
költségek is szem előtt lartandók. — 1900. 
évre 70.000 koronában van feivéve, ennek az 
illetéknek a fentartása nem volna indokolható.

A hírlapi beiktatások után járó illeték 
eltörlését a mar felsorolt általános indokokon 
kívül ugyancsak az teszi időszerűvé, hogy ex 
az illeték szintén igen súlyosan nehezedik az 
ipar és kereskedelemre, a mennyiben igen 
költségessé teszi, s ez áltál megnehezíti a hir­
detések közzétételét, a melyeknek az ipar és 
kereskedelem emelésére való kedvező hatását 
elvitatni nem lehet.

Figyelemre méltó körülmény az is, 
hogy Ausztriában a hírlapi ikt ,tási illeték 
már régen meg van szüntetve, s legújabban

körülmény, hogy az e czimen várhaló
vétel nsm jelentékeny. Nem indokolható 
hát semmivel ennek a

törzsre való mehlakásl gyártatott raktárra, 
hogy a képtárak nagy olcsósága miau évről- 
évre emelkedő keresletet kielégíthesse.

350 db. méhszállitó edényt és ládát ke. 
született és azokat a tagoknak tejesen in 
gyen bocsátotta rendelkezésére, 250 ölési 
méhészeti szakkönyvet jutt.tott a kezdőknek

Megjegyzendő, bogy Ausztriában a kül­
földi hírlapok és a külföldi időszaki lapok 
1900. évi január 1-étől kezdve nem > snek 
bélyegilleték alá.

A törvényjavaslat 1. §-a megállapítja 
azokat az időpontokét, a melyekben a nap­
tárak, illetve a hirdetmények, hírlapi beikta 
tások, külföldi hírlapok és időszaki lapok bé 
lyegkötelezettsége megszűnik.

Elrendeli továbbá, hogy az ezen idő­
pontokig esedékessé váló ilynemű illetékek 
pontosm lerovandök s el nőm engedhetők. Ez 
utóbbi rendelkező- a dolog természetéből fo­
lyik s abban lelt indokát, hogy az 1900. é. 
jun. 30-ig, illetve az 1900. é. dec. 31-ig ese­
dékes illptékek le nem rí 
dése által, gyesek, mások 
előnyt nem igényelhetnek

A 2. §. gondoskodik arról, hogy az 1900 
évre szóló bélyegzett, de el nem kelt naptá­
rak után lerótt bélyegilletéket a kiadók, ha a 
naptárakat 1900. é. dec. 1-ig beszolgaltatjas

jogtalan

Szerkesztői üzenet,
Zivueka. A, Debreczen,urnák

Legyen szives szerkesztőségünkben holnap 
d. e. órák valamelyikében megjelenni.

D. 8. urnák — H.-B öszörraén 
Aböszürményipapváias 
lás ügyével úgy, hogy valaki mellett állát

A Magyar Országos Méhészeti Egye­
sület a mű t vasárnap tartotta meg Buda­
pesten a Köztelek nagytermében Vamosy Mi­
hály egyesületi elnök elnöklete alatt folyó évi 
rendes leszámoló közgyűlését, mely igen szép 
számban volt képviselve ágy a főváros, mint 
a vidék méhészkötönsége is. A földmivelés- 
ügyi kormányt Máday Izidor, miniszteri ta­
nácsos, Saárosy Ferencz miniszteri osztály- 
tanácsos és Kovács Antal méhészeti felügyelő 
képviselte.

A nagy gonddal kidolgozott, terjedelmes 
elnöki jelentéiben igen érdekes adatok foglal­
tatnak, melyek azt bizonyítják, hogy a mé 
hészet Magyarországon immár figyelmet ér-

Elönyösen ismert kitűnő gyártmányú

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kastner és Ohler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer 
üzletben, valamint gyógyszertárám ban.
Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár, 
=== Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. =====

üveggel ingyen adatik. M

45krj)o

utasítással ellátott könyvecske

TÓTH BÉLA'->*cv 20.»*
és illatszerréktára DEBRECZENBEN za-palota.)gyógyszertára
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í /leli könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föpostáwal szemben,

nyomtatványoü elRészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomássai
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghivdk.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

I)ombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Rumania bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kvonovitz könyvnyomda] tban Debreczen, a főpostával szemben.


